





Per riparare un amplificatore Hi-Fi e neces-
sario un ore BF pro ionale in grado di
_rare le tre forme d'onda piu comuni, cioe si-
nusoidall-quadrate-triangolari, con la possibilita
di swipparle in o da vedere sullo schermo di
un OSCi la banda passante completa
dell'apparecchio, oppure come agiscono i control-
li di tono o i filtri Cross/Over.
Per procurarselo & sufficiente sfogliare un catalo-
go di stru ti per laboratorio, chiedere il prezzo
(che non & mai i to), aggiungere un per
I'IVA e fare un semplice calcolo, dal quale si rica-
vera un dato te e cioé che si s -
r meno ad acquistare una automobile.
Per questo o, abbiamo pensato di ettare
un valido Generatore BF professionale, che sia
decisamente piu eco co di uno commerciale.

Per realizzare questo Generatore abbiamo utiliz-
zato l'integrato  * atore MAX.038 progettato dal-
la MAXIM, in grado di generare onde sinu-
soidali, triangolari e quadrate.

In t , questo integrato partendo da una fre-
quenza minima di 1 Hertz dovrebbe arrivare ad u-
na frequenza massima di 20 MHz, ma in pratica
superando i 6 MHz il s generato non risulta
piu lineare e le tre forme d’ si deformano.
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o abbiamo limitato il Generatore
ntiamo sui 5 - 5,5 MHz simi.

Per questo
che ora vi p

In fig.1 & riprodotto lo schema a blocchi dell'inte-
grato MAX.038, dove appa’ evidenziati tutti gli
stadi contenuti all'interno del suo corpo.

Per far funzionare lo stadio oscillatore & neces-
sario applicare sui piedini 5-6 una capacita il cui

valore ci consenta di ottenere una fr nza di va-
lore fisso.
3 bile variare esterna e questa frequen-

za per mezzo dello stadio oxill.controllo (vedi pie-
dini 10-8-7).

Ciascuno di questi piedini agisce sullo stadio o-
scillatore e ora vi spiegheremo.

Piedino 10 = Variando su questo piedino la cor-
rente (non la tensione), & ‘bile variare la fre-
quenza generata dallo stadio latore.

Piedino 8 = Variando la tensione e la polarita su
questo piedino, ibile variare finemente la fre-
quenza generata.

Piedino 7 = Variando la tensione e la polarita su
questo ino, @ possibile ificare il duty-cy-
cle della forma d'onda generata.






volt va applicata sul piedino 17 e la tensione ne-
gativa di 5 volt sul piedino 20.

Per realizzare questo Generatore BF professio-
nale, oltre all'integrato MAX.038 occorrono anche
tanti altri integrati e transistor, come & ibile ve-
dere nello schema elettrico di fig..

Iniziamo la descrizione di quest'ultimo dall'integra-
to .038 cont  egnato dalla sigla IC11.

Per ottenere I'intera gamma di frequenze che da 1
Hz raggiunge i 5 MHz, & necessario semplicemente
applicare tra il piedino 5 e il piedino 6 di massa dei
condensatori di diversa capacita.

Se si desiderano raggiungere i 5 MHz, bisogna ef-
fettuare dei collegamenti cortissimi e per ottener-
li utilizziamo 6 microrelé eccitandoli per mezzo de-
gli inverter siglati IC1.

Collegando tra il piedino 5 e la massa le capacita
riportate nell’elenco componenti, otteniamo queste
6 gamme di frequenze:

4,7 mF (C18) = 1Hz - 50Hz
0,47 mF (C19) = 10 Hz - 500 Hz
47.000 pF (C20) = 100 Hz - 5.000 Hz
4.700 pF (C21) = 1 KHz - 50 KHz
470 pF (C22) = 10 KHz - 500 KHz

42 pF (C23+C24) =0,1 MHz - 5 MHz

Nota = Le frequenze minime e massime soprari-
portate si ottengono tenendo a meta corsa la ma-
nopola del potenziometro R16 della frequenza fi-
ne. Ru do questa manopola verso sinistra le
frequenze minime e massime diminuiscono del
14%, ruotandola verso destra le frequenze minime
e massime aum no del 14%.

Piccole differenze eventualmente pre
causate dalla tolleranza dei condensatori.

| SONo

Per variare la frequenza dal suo minimo al suo
massimo, il relé RL7 deve risultare di tato
(d DL7 to), perche soltanto in questa con-
dizione la resistenza R31 risulta collegata al cur-
sore del potenziometro R29.

Se il relé RL7 risulta eccitato, si accende il diodo
led DL7 dello sweep e lo stadio oscillatore swip-
pa la frequenza dal suo minimo al suo massimo
solo sulla gamma selezionata.

Il potenziometro R22 serve solo per variare la ve-
locita dello sweep da 0,5 Hz a 14 Hz circa.
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Sul piedino d'uscita 7 dell'operazionale IC10/B e
disponibile un impulso di sincronismo che, colle-
gato all'ingresso trigger estemno di un oscillo
pio, permette di controllare la banda passante di
un qualsiasi preamplificatore o stadio finale.

| tre operazionali siglati IC8/A-IC9/A-IC9B, le cui u-
scite sono collegate ai piedini 7-8 di IC11, servono
per variare finemente la frequenza di un +/~ 14%
agendo sul potenziometro R16.

Agendo sul secondo potenziometro R19 & possibi-
le variare il duty-cycle delle forme d’onda genera-
te solo quando risulta acceso il diodo led DL14 del
Duty (relé RL8 diseccitato).

Per commutare le 6 gamme di lavoro, per sele-
zionare le 3 f e d'onda, per inserire o togliere
le funzioni di sweep - O - duty cycle -
nuatore, utilizziamo 10 microrelé eccitandoli tra-
mite i pulsanti collegati all'integrato ICS.

Questo integrato ICS e gli altri siglati!  C4-IC1-
IC2 che utilizziamo per eccitare i relé, vengono pi-
lotati dal microprocessore 1C6, un Pic tipo 16C54
XT progra to; nto, sul corpo dell'integrato
abbiamo posto una etichetta con la sigla EP.1344.

All’'accensione, il microprocessore provvede a re-

re l'integrato 4017 siglato IC5, inviando sul
piedino 15 un impulso positivo, iche invia
sul piedino 14 gli impulsi di clock che provvedono
a portare e livello logico 1 uno dopo l'altro i pie-
dini 2-4-7-10-1-5-6 ai quali risul collegati i pul-
santi di comando.

Al primo impulso di clock appare un livello logico
1 sul piedino 2, al secondo impulso questo livello

logico appare sul piedino 4, al terzo i Iso ap-
pare sul piedino 7, al quarto impulso re sul
piedino 10 e cosi via fino ad arrivare all'u pie-

dino 6, poi nuovamente questo livello logico 1
riappare sul piedino 2, poi sul 4-7-10-1-5-6 e cosl
via fino all'infinito.

Il microprocessore IC6 verifica, tramite il piedino
17, quale dei sette pulsanti abbiamo premuto.

Infatti quando il microprocessore invia un livello lo-
gico 1 sul piedino 2 di ICS, il piedino 17 controlla
se ai capi della resistenza R11 & presente un li-
vello logico 1 oppure un livello logico 0.

Se il pulsante risulta premuto, il piedino 17 rileva
un livello logico 1, se non risulta premuto rileva
un livello logico 0.


















sualizzare sui 5 Display la frequenza che fuorie-
sce dal piedino 19 dell'integrato MAX.038.

Il segnale BF presente sul piedino d'uscita 19 vie-
ne prelevato tramite il condensatore C25 ed appli-
cato sui quattro Nand siglati IC7, che provvede-
ranno a trasformario in onde quadre.

Gli impulsi cosi con ti verranno elaborati dal
microprocessore IC6 in modo da essere convertiti
in un preciso valore di uenza; questi dati ver-
ranno poi trasferiti in seriale, tramite i piedi-
ni 11-10, sui - 22-21 dell'integrato 1C12, un
M. , che provvede a pilotare in multiplexer i 5
display del frequenzimetro e tutti i diodi led di con-
trollo posti sul pannello frontale.

| transistor darlington TR1-TR2, ati ai piedini
32-33 di IC12, servono per pilotare in multiplexer
| sette segmenti dei display e i diodi led che ci in-
dicheranno quale dei 7 pulsanti & stato premuto.

| pulsanti presenti sul pannelio frontale ci et-
tono di ottenere queste funzioni:

ci consente di pa e da una gamma
inferiore ad una su ° re. Si accenderanno sul
i led da DL1 a DL6.
ci permette di passare da una gamma
superiore ad una inferiore. Si accenderanno sul
i i led da DL6 a DLA1.
ci permette di swippare la frequenza
della gamma prescelta dal suo minimo al suo mas-
simo. Si a era il diodo led DL7.

ci permette di selezionare le tre for-

me d'onda Sinusoi  -Quadrata-Triangolare. Sul

pannello vedr accendersi i diodi led DL11-

1- 13

Pr ndo questo pulsante e-

remo il 9, che provvedera ad attenuare di 20

dBils le di BF che fuoriesce dal piedino 19 di

IC11. Sul pannello frontale si accenderail d led

DL9 quando il relé risulta diseccitato (0 dB) ed il

d led DL8 quando il relé & eccitato (=20 dB).

Prem questo pulsante potremo va-

riare con il potenziometro R19 il duty cycle della

forma d’onda pr ta. Questa funzione se-

n ata dall’accensione del o led DL14.

Premendo questo pulsante si eccitera

il Relé 10 e si accendera il diodo led DL10. Agen-

do sul potenziometro R44, potremo spostare il li-
vello delle semionde negative o positive.

Come noterete, premendo il pulsante P3 dello
Sweep su tutti i display appare la sola linea cen-
trale senza nessuna indicazione della frequenza,
perche la velocita di sca e & cosi veloce che
il nostro occhio non riesce a vederla.
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Comunque vi sono pre i diodi led DL1-DL2-
DL3-DL4-DL5-DL6 che ci indicano su quale delle
6 gamme di frequenza sta funzionando lo sweep.

Il pulsante P7 dell'offset che, come gia accen Ci
di spostare il medio due se-
mionde, nisulta utile nel caso si pilo-
tare con BF " integrati
Ammesso di volere pilotare degli integrati TTL che
richiedono dei segnali che da 0 volt raggiungono
un massimo di 5 volt " ivi, dovremo inizial o
te regolare I'ampiezza massima dell'onda quadra
sui 5 volt picco/picco, poi selezionare la funzione

o premendo P7 (si accendera il diodo led
DL10), dopodiche agire sul potenziometro R44 in
da tare il i

va sugli 0 volt; in tal modo, otterremo in uscita un
segnale con polarita positiva che, partendo da 0
volt, raggiu un massimo di 5 volt.

Detto questo ritorniamo al piedino d'uscita 19 di
IC11 che, e gia accennato, ci fornisce un se-
gnale massimo di 2 volt pic icco che risultano
ins enti per controllare una qualsiasi apparec-
chiatura di BF; dovremo quindi necessaria e
lificarlo in modo da ere un seg che rie-
sca a raggiungere un massimo di 27 volt pi pic-
CcO senza nessun carico applicato sull'uscita.
Il segnale BF che preleviamo dal cursore del po-
tenziometro R40, viene applicato sul piedino non
invertente 2 dell'operazionale IC13, utilizzato per
pilotare lo stadio finale di potenza ultralineare con
bassissima distorsione posto da:
TR 4 - TR5/TR6 - TR7/TR8 - TRS/TR10

| transistor TR3-TR5-TR7-TR9 tutti NPN escluso
TRS, vengono utilizzati per amplificare le sole se-
mionde positive, mentre e i transistor TR4-TR6-
TR8-TR10, tutti PNP escluso TR6, per amplificare
le sole onde negative.

Sulla giunzione dei due Emettitori di TR9-TR10
vengono prelevate en be le semionde per es-
sere ap ~ te sulle prese di u A e B.

La presa A ha una impedenza di 50 ohm e la pre-
sa B una impedenza di 600 ohm.

Potremo uti re la presa A per controllare tutte
quelle apparecchiature che presentano una impe-
denza d'ingresso molto bassa.

Potremo invece utilizzare la presa B per controlla-
re tutte le r iature di BF, perché queste ri-
chiedono un carico standard di 600 ohm.

Facciamo presente che applicando su queste due
uscite un carico con lo stesso valore di impeden-



























Sullo schermo dell’'oscilloscopio appare un dop-
pio grafico perché viene visualizzata sia la se-
mionda positiva (sopra) sia quella negativa (sot-
to).

Per valutare I'attenuazione occorre far riferimen-
to alla sola semionda positiva, che parte dal cen-
tro dello schermo e va verso l'alto.

La variazione di frequenza in orizzontale e linea-
re e non logaritmica, quindi la lettura risultera fa-
cilitata perché ogni quadretto corrispondera ad u-
na precisa frequenza.

Per misurare un filtro passa-basso R/C dovete col-

re illoscopio e Generatore BF come vi-
sibile in fig.16.
Sullo schermo rira un grafico come quello vi-

sibile in fig.17, nto pil bassa risulta 'ampiez-
za del segnale che appare sulla destra dello scher-
mo, piu sono i dB di attenuazione.

Se sullo schermo re un seg che non rie-
sce a raggiungere i 6 quadretti dovete ruotare la
mano Voit dell'oscilloscopio da 2 voit a
0,5 volt perdiv.  e.

Per misurare un filtro Cross-Over dovete sempre
collegare sulla sua u una resistenza il cui va-
lore ohmico risulti identico a quello con cui il filtro
& stato progettato. Se il filtro Cross-Over serve per
un carico di 8 ohm, sulla sua uscita dovrete colle-
gare una resistenza da 8 ohm.

In fig.18 riportiamo la curva di un filtro passa-alto
con un’attenuazione di 18 dB x ottava.

In tig.19 ri mo la curva di un filtro passa-bas-
8o con un'attenuazione di 18 dB x ottava.

Per conoscere su quale frequenza il filtro riesce ad
attenuare basta sottrarre al valore della frequenza
massima della banda prescelta la frequenza mi-
nima e poi ere il risultato per il numero dei
quadretti in orizzontale.

Tanto per portare un es , Se avete scelto la
banda dei 5.000 Hz, che va da 120 Hz a 5.000 Hz
circa, ogni quadretto in orizz e corrispondera
ad una frequenza di:

(5.000 — 120) : 10 = 488 Hz circa

Quindi il filtro di fig.18 attenua tutte le frequenze
riori a 1.000 Hz, mentre il filtro di fig.19 lascia
passare tutte le frequenza ai4.300 Hz.

Per misurare la frequenza di accordo di una MF da
455 kHz dovete collegare il segnale prelevato dal
Generatore BF sul suo rio e prelevare il
segnale per I'Oscilloscopio dal p  rio.

Sullo schermo rira un grafico come quello ri-
portato in fig.20.

Per misurare la frequenza di accordo di una indut-
tanza con in parallelo un condensatore dovete col-
legare il circuito all'Oscilloscopio e al Generato-
re BF sull'uscita 600 ohm, come visibile in fig.21.
Come gia s  ato per i filtri Cross-Over, per co-
noscere su quale frequenza si accorda il circuito
L/C basta sottrarre al valore della frequenza mas-
sima della b prescelta la frequenza minima,
dividere il risultato per il numero dei quadretti in o-
rizzontale, che normalmente sono 10, quindi mol-
tiplicare per il numero dei quadretti in cui il segna-
le raggiunge la sua massima ampiezza.

Tutti i componenti necessari per realizzare lo sta-
dio siglato LX.1345 (vedi fig.8 a sinistra) -
pleto di circuito stampato, trasformatore di al -
tazione, cordone di alimentazione, integrati e zoc-
coli, microrele, connettori, esclusi il mobile, la ma-
scherinaeil kitLX.1344 ........................ L.200.000

Tutti i componenti necessari per realizzare lo sta-
dio di comando LX.1344 (vedi fig.8 a destra) com-
pleto di circuito stampato, integrati, display, poten-
ziometri, manopole, pulsanti ................. L.148.000

Il mobile plastico MO.1344 completo di mascheri-

naforatae  rafata.............c.ceueeeee. L. 68.000
Costo del solo stampato LX.1345 ......... L. 55.000
Costo del solo stampato LX.1344 ......... L. 26.500
Tutti i prezzi sono gia compre di IVA.

Coloro che richiedono il kit in co no, con

un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole s richieste dalle P.T.
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Come visibile in fig.7, tutti i co enti devono es-

sere inseriti nel circuito stampato siglato LX.1343.
Per iniziare, montate lo zoccolo per lintegrato
UC. poi, dopo averne saldati tutti i piedini, po-
tete inserire tutte le resistenze, i ensatori a
bassa tensione e gli elettrolitici rispettando la po-
larita dei loro due terminali.

Proseguendo nel mon o inserite i quattro dio-
di al silicio DS1-DS2-DS3-DS4 tipo 1N. , poi i
quattro diodi ttky DS6-DS7-DS8 siglati
BYT11 , rivolgendo il lato del loro corpo con-
tornato da una a bianca come indicato nello
schema pratico di fig.7.

m2

Fig.6 Sc ae co del depu-
ratore elettronico. Per una mag-
giore efficacia sarebbe

rio uti re una presa di rete
provvista del filo TERRA.
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aver montato i diodi, potete inserire tutti i con-
densatori ceramici ad alta tensione.

Il mospower MFT1 andra inserito nello pato ri-
volgendo il suo corpo metallico verso T1.
Per completare il circuito dovete m re il tra-

sformatore T1, poi le tre mo ere e i due termi-
nali capifilo per il diodo led.

Prima di saldare i 5 spilli irradianti, potete inserire
nel relativo zoccolo l'integrato UC. , rivolgen-
do verso destra la tacca di rif  ento a forma di

Upre e sul suo corpo.

Sopra agli spilli irradianti presenti sul circuito stam-
pato andranno applicati due pannelli irradianti ri-
spettando le distanze i te in fig.10.

| d ziatori metallici e le viti di ggio richie-
ste per montare questi pannelli sono incluse nel kit.
Il primo pannello provvisto di 5 fori va tenuto di-
stanziato dal circuito stampato di 20 mm.

Il secondo pannello sprovvisto di fori va tenuto di-
stanziato dall’altro pannello di 15 mm.

Strette le viti dei distanziatori, il circuito & gia in gra-
do di funzionare.

Se prima di racchiuderlo nel mobile lo volete pro-
vare, vi raccomandiamo di non toccare con le
mani le piste sottostanti del circuito stampato, es-
sendo molte di esse percorse dalla tensione di
rete dei 220 volt quindi potrebbe risultare peri-
coloso.

Tutto il circuito va fissato con delle viti autofilettan-
ti sul piano del mobile.

Nel pannello posteriore che vi fornir gia fora-
to, fissate il piccolo ventilatore rivolgendo la sua
etic verso l'interno.

L'aria aspirata dal ventilatore, fuoriuscira dalle fi-
nestre presenti sul pannello frontale passando at-
traverso gli spilli per essere ionizzata.

Fissate sul pannello posteriore l'interruttore di ac-
one S1 e sul pannello anteriore la p a
gemma cromata per il d led.

Nel collegare i due fili della ventola ai due terminali
dei 12 volt, dovete congiungere il filo rosso al po-

sitivo e il filo nero al tivo.
Se invertite la polarita di questi due fili la ventola
non girera.

Anche nel montaggio del diodo led dovete far at-
tenzione a rispettare la polaritd dei suoi termi-
nali.

Il mobile si pud collocare sopra ad un tavolo op-
pure su una mensola, evitando di farlo aderire al-
la parete, perché posteriormente deve entrare |'a-
ria che il ventilatore fara fuoriuscire dal pannello
frontale.

Consigliamo di icare sotto al ile un pi

lo panno perché il pulviscolo n lizzato che e-
sce dalle finestre del pannello anteriore, cadendo
in basso potrebbe annerire il piano sul quale & ap-
poggiato il mobile.

Chi in primavera soffre di allergie da polline potra
tenere il circuito acceso anche di notte nella pro-
pria era da letto.

Nei bar e nei locali pubblici saturi di fumo di siga-
rette, sono sufficienti uno o due depuratori per pu-
re I'aria.

Le molecole ionizzate che fuoriescono dalle fessu-
re del mobile sono in grado di eliminare e tut-
ti gli sgradevoli odori di ra e di fritto, quindi
questo ionizzatore pud essere utilizzato in cucina
oinsaladap o come un valido deodorante e-
lettronico.

tiamo che queste molecole ionizzate stimo-
lando la produzione di globuli rossi, svolgono un’a-
zione benefica su bronchi e polmoni e su il si-
stema nervoso, agendo bene ente sugli stati
dep ivi e di stress, eliminando l'insonnia e mi-
gliorando le condizioni fisiche generali.

E stato appurato che respirando q  aria ioniz-
zata aumenta la memoria, quindi questo io to-
re potrebbe risu molto utile agli studenti che
arrivano sempre molto stressati agli esami.

Tuttiico  nenti visibili in fig.7 necessari per rea-
lizzare questo Depuratore LX.1343, compresi Cir-
cuito stampato, ventola, diodi HT, mobile, ma-

scherina, pannelli irradianti ................... L.120.000
Costo del solo stampato LX.1343 ......... L. 20.000
Tutti i prezzi sono gia comp  ividi IVA.

Coloro che richiedono il kit in no, con

un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.
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Quindi scrivendo Z-Z-Z-Z otteniamo in uscita la
stessa sequenza che nella Eprom avrebbe -
pato ben 28 spazi, ma con solo 4 s

, anche per si-
" @ poliesteri.

La compressione si usa, ad
glare i condensatori cer

Anziche scrivere sui loro corpi:

1.000 - 10.000 - 100.000 - 1.000.000 pF
si scrivono solamente 3 numeri:

102 - 103- 104 - 105 pF

dove l'ultimo numero a destra indica quanti 0
biamo aggiungere il 10.

Il numero 103 ale pertanto a 10.000 ed il nu-
mero 105 a 1.000.000.

Poiché in un monoscopio vi sono molti ni ri-
petuti, se avessimo utilizzato un micro sarebbe sta-
to sufficiente memorizzare 1 parte di dis

per poi ripeteria fino a com e la figura.

Avendo utilizzato una logica programmabile, ab-
biamo dovuto impiegare una tecnica div per

comprimere l'immagine. In abbiamo =
presso per ogni riga tutti gli s colori.
Tanto per portare un esempio, " mo il for-

mato immagine 640x480, dove ci sono 480 righe
e per ' riga abbiamo ben 640 punti.

Se nella prima riga vi sono:

40 punti Rossi
200 punti Blu
250 punti Verdi

75 punti Grigi

10 punti Rossi

65 punti Neri

poiché 1 punto corr’ de a 1 byte, per memo-
rizzare questa riga occuperemo 640 byte.

Se perd noi scriviamo:

R39 peri re che il punto rosso va ri 039

volte (R+39 = 40), occuperemo 2 .

B199 per indicare che il punto bianco va ripetuto
199 volte (B+199 = 200), occuperemo 2 ,

V249 per i re che il punto verde va ripetuto
249 volte (V+249 = 250), occ emo 2 byte,
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G74 per indicare che il punto grigio va ripetuto 74
volte (G + 74 = 75), occuperemo 2 byte,

R9 per indicare che il punto rosso va ripetuto 9
volte (R + 9 = 10), occ 2 byte,

N64 per i re che il punto nero va ripetuto 64
volte (N + 64 = 65), occuperemo 2 byte.

Pertanto una riga che prima occupava ben 640 by-
te, compressa in soli 12 byte.

uendo questa compressione, le tre immagini

che avrebbero occupato 1.500K, occupano solo
80K circa e E rimane anche uno spazio
perinserire tuttiise " di sincronismo.

L'im ne del mono e stata disegnata in
formato BMP, poi ogni riga @ stata compressa con
un ‘tmo prima di essere memorizzata nella E-
prom di IC1.

Collegando o scollegando da ma ite il de-
viatore S1, i piedini 47-49 di IC2 si preleva dalla E-
prom IC1 il ‘o peril TV o per i monitor V-
GA utilizzati con i personal puter.

Sul lato destro di IC2 ‘ dis
dini d'uscita.

to tutti i pie-

Dai ini 77-78 preleviamo la frequenza orizzon-

tale e verticale per i monitor VGA e dal piedino 79

il segnale video composito per la presa SCART.

Ch  ndo linterruttore S2, sul no 16 della

presa Scart TV otten un monoscopio a colo-

ri RGB sincronizzato; aprendo $2 sullo schermo
emo un monoscopio bianc ro.

Dai piedini 74-75-76 preleviamo un segnale digita-
le a 3 bit che, tramite il transistor TRS, ormia-
mo in 8 livelli analogici per ottenere 8 i di lu-
minosita di blu.

Daipi = 71-72-73 prelevi un segnale digita-
le a 3 bit che, tra il't TR6, ormia-
mo in 8 livelli ogici per ottenere 8 livelli di lu-

minosita di verde.

Dai pi 9-70 preleviamo un segnale digita-
le a 3 bit che, tramite iltra ~ or TR7, trasformia-
mo in 8 livelli per ottenere 8 livelli di lu-

m 'ta di rosso.

In questo o riusciamo ad ottenere un'immagi-
ne RGB con 512 livelli di re.

| oJ1pr te sul piedino 80 ci da la pos-
sibilita di ottenere dei segnali di sincronismo


















Senza fretta e con la punta del saldatore tenuta in
posizione orizz  le stagnate tutti gli 84 piedini.
Come gia te, non dovete fondere lo stagno
sulla punta del saldatore per poi depositario sul ter-
minale da stagnare, ma dovete a giare il filo
di no sul terminale e poi avvicinare allo stes-
so terminale la punta del saldatore.

Qu Si & sciolta una g a di stagno, dovete
ancora tenere sul punto da stagnare il saldatore
perché il disossidante possa ripulire il terminale sul
quale dovra aderire lo stagno.

A se tutte le piste dello stampato sono protet-
te da una vernice al forno per evitare che lo sta-
gno si depositi su piste non interessate, controlla-
te sempre con una lente d'ingrandimento che una
grossa ia di stagno non abbia cortocircuitato i
terminali adiacenti.

Spesso i circuiti che ci spedite perché non funzio-
nano hanno due piedini cortocircuitati oppure un
piedino non stagnato.

Dopo questo z o inserite quello per l'integrato
IC1, poi, sui bordi superiori dello stampato, la pre-
sa Scart TV e quella a 15 pin per i monitor dei per-
sonal computer.

Completate queste operazioni, la parte piu ile
& conclusa e finire il montaggio vi sembrera una
“passeggiata”.

Iniziate con le resistenze, controll sempre il
loro valore tramite il codice dei colori, poi prose-
guite inserendo il d DS1 in modo che la fascia
nera che contorna il suo corpo sia rivolta verso il
connettore J1.

Infine inserite tutti i condensatori ceramici, polie-
stere e gli elettrolitici, infilando il terminale positi-
vo nel foro contrassegnato dal si o +.

Senza accorciare i loro terminali inserite tutti i tran-
sistor rivolgendo la parte piatta del loro corpo ver-
so l'alto come visibile in fig.6.

A sinistra dello z o di IC2 inserite il quarzo che
potete collocare in posizione orizzontale o lasciare

e in posizione verticale, poi, vicino al trasfor-
matore T1, montate lintegrato ilizzatore 1C3
sopra la sua piccola aletta di raffreddamento a U.
Alla sua destra inserite il ponte radd tore RS1.

Dopo aver montato il trasformatore, a te sul-
la destra le due morsettiere: quella per l'ingresso
dei 220 volt e quella per l'interruttore di rete S3.

A questo punto inserite nello z o l'integrato IC1
rivolgendo la sua tacca di riferimento ad U verso
sinistra e nello zoccolo quadro l'integrato IC2 pre-
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stando molta attenzione per non inserirlo in una
posizione errata.

La parte che ha lo spigolo leggermente smu o
andra rivolta verso la resistenza R1.

Se non trovate questo lato smussato g  ate at-
tentamente i quattro lati di questo integrato e su u-
no solo troverete una pi issima “0” che a
rivolta verso il CONN.2.

Appoggiate l'integrato nello zoccolo e pigiate for-
temente sul corpo in modo che entri al suo inter-
no.

Se vi accorgete di averlo inserito in modo errato,
per estrarlo dovrete sp  re con un cacciavite op-
pure con una matita nei quattro fori posti sul retro
del circuito stampato.

Non dimenticate di inserire lo spinotto femmina sul
connettore J1 rivolgendolo verso sinistra.

IMPORTA : i due integrati 1IC1-IC2 sono stati
da noi programmati, quindi se nel circuito inserite
due integrati ini il circuito non ionera.

Qualcuno notera che il cerchio centrale del mono-

io in diversi punti risulta un po’ seghettato. Si
tratta di un lo inconveniente che non si riesce
ad eliminare.

D’altra parte quello che interessa ai riparatori di mo-
nitor & vedere se il cerchio risulta ovalizzato o se
la scacchiera & deformata e se appaiono tutti i co-
lori ed i grigi.

Tutti i componenti per reali e il Generatore di
Monoscopio siglato LX.1351 preso di circuito
stampato, zoccoli, connettori Scart e VGA, quarzo,
piu IC1-IC2 rammati ed il mobile completo di
mascherina (vedi figg.6-7) .................... L.150.000
Costo del solo pato LX.1351 ......... L. 25.000
| prezzi riportati sono compresi di IVA, ma non del-

le spese postali che verranno addebitate solo a chi
richiedera il materiale in con egno.




































| piedini contra nati con le lettere maiuscole A-

D servono per accendere sui display tutti i nu-
meri da 0 a 9 portando questi ingressi a livello lo-
gico 1.

Oltre a questi piedini, ve ne sono altri contra
gnati con le seguenti sigle:

Questo piedino 16 va collegato alla ten-
sione positiva di alimentazione.

Questo piedino 8 va collegato a massa, va-
le a dire alla tensione va di alimentazione.

(Blanking) Questo piedino 4 va sempre col-
legato al positivo di alimentazione, hé se lo
colleghiamo a massa, cioé¢ a livello logico 0, la
decodifica | S | tutti i segmenti del display.

(Lamp Test) Anche questo piedino 3 va col-
legato al positivo di alimentazione pe , se col-
legato a massa, lad ifica provvede ad accen-

contemporaneamente tutti i suoi 7 segmen-
ti. Questo piedino serve solo per controllare che
non esistano nei display dei segmenti bruciati, ma
in pratica non viene mai usato.

(Latch Enable Strobe) Questo piedino 5
va pre collegato a massa perche, se collega-
to al positivo, non vengono codificati i livelli logi-
ci degli ingressi A- D, quindi sul display non
potra mai  biare alcurfhumero.

| quattro piedini d’ingresso 7-1-2-6, contrassegna-
ti con le lettere maiuscole A- D, hanno un va-

lore chiamato (vedi fig.616):
il piedino 7 indicato A ha un 1
il piedino 1 indicato B ha un 2

il piedino 2 indicato C ha un peso 4
il piedino 6 indicato D ha un peso 8

Applicando una tensione positiva, vale a dire un
livello logico 1, su questi 4 piedini, vedremo ap-
parire sul display un numero pari al loro

Se portiamo a livello logico 1 il piedino A
che ha un 1, sul display apparira 1.

Se portiamo a livello logico 1 il piedino B
che ha un peso 2, sul display apparira 2.

Se portiamo a livello logico 1 il piedino C
che ha un 4, sul display apparira 4.

Se portiamo a livello logico 1 il piedino D
che ha un 8, sul display apparira 8.

Per far rire i numeri 0-3-5-6-7-9 dovremo com-
binare questi 4 pesi come si farebbe con i pesi di
una bilancia (vedi fig.617).

Se sul piatto di quest’ultima poniamo un di1
chilo assieme ad un peso di 2 chili, la bilancia in-
dichera un totale di 3 chili.

Se sul piatto poniamo un peso di 2 chili ed un pe-
so di 4 chili, la bilancia indichera un totale
di 6 chili, ecc.

Quindi per ottenere i numeri da 0-3-5-6-7-9 con i
quattro pesi disponibili, cioé 1-2-4-8, dovremo pro-
cedere come segue:

Per far apparire questo numero non
dovremo izzare nessun peso e questa i-
zione si ottiene collegando a massa (livello logi-
co 0) tutti e quattro i piedini della decodifica.

Per far rire questo numero do-
vremo app icare un livello logico 1, cioé dovremo
fornire una tensione positiva ai due piedini che

hanno un di 1 e di 2, infatti sommando 1+2
si ottiene 3.

Per far apparire questo numero do-
vremo po reallivellologico1idue ~ 'niconun

di 1 e di 4, infatti sommando 1+4 si ottiene 5.

Per far apparire questo numero do-
v mo portare a livello logico 1 i due piedini che
hanno di 2 e di 4, infatti sommando 2+4 si
ottiene 6.
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Per portare a livello logico 1 i piedini A- D an-
ziche utilizzare 4 deviatori rati si usa un solo
e iale commutatore chiamato binario (vedi
fig.623), che provvede ad inviare la tensione posi-
tiva sui 4 ingressi A-B-C-D della d ifica ri-
spettando i pesi riportati nella Tabella N.1.

Sulla parte anteriore di questi commutatori & pre-
sente una finestra in cui appare il numero che verra
visualizzato sul display (vedi fig.624).

Sulla parte posteriore del corpo di questi commu-
tatori sono presenti 5 piste in rame che possono
essere numerate C 1-2-4-8 oppure + A- D.

La pista indicata C o + va collegata alla tensione
positiva di alimentazione.

Le piste 1-2-4-8 vanno collegate ai quattro piedini
della decodifica indicati con A-B-C-D, infatti il lo-
ro numero corris e al peso di questi piedini.

Per verificare se effettivamente sul display si ac-
cendono i numeri corrispondenti al dei pie-
dini esiste un'unica soluzione: montare un circuito
che utilizzi una decodifica, un display, un com-
mutatore binario e farlo funzionare.
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Fig.624 Su q i com-
mutatori sono presenti
cinque piste con sopra
riportati | Pesi 1-2-4 8. La
pista C va col al +
di alimentazione.












Osservando lo schema interno dell'integrato 4518,
vi chiederete perché in ogni divisore s presen-
ti due piedini d'ingresso quando in pratica se ne
utilizza uno solo.

ione uno
te quello che

Per spiegarvelo prendiamo in consid
solo dei due contatori e precisa

ha i piedini d’'ingresso numerati 9-10.
Come noterete, il piedino 9 entra in un inverter pri-
ma di entrare nel piedino del Nand, mentre il pie-
dino 10 entra direttamente nell’'opposto piedino.

Per entrare con gli impulsi nel ~ ino 9, dovremo
necessariamente collegare al positivo il piedino 10
(vedi fig.631).

In qu configurazione lintegrato conteggera
'impulso solo quando passera dal livello logico
0 al livello logico 1 e non viceversa, que-
sto ingresso conteggia solo i fronti di salita e non
quelli di discesa.

Per entrare con gli impulsi nel pi o 10, dovre-
mo necessariamente collegare a massa il piedino
9 (vedi fig.632). ‘

In questa configurazione lintegrato conteggera
I'impulso solo quando questo passera dal livello
logico 1 al livello logico 0 e non viceversa, per-
che qu ingresso conteggia soloi f i di di-
scesa e non quelli di salita.

Vi chiederete probabilmente se sia piu vantaggio-
so entrare nel piedino 9 oppure nel piedino 10 e a

tal pr ito precisiamo che per certe applicazioni
e rio entrare nel piedino 9 e per altre nel
piedino 10.

E sottinteso che nel secondo contatore presente
nel divisore 4518 il piedino 9 corris al i-
no 1 e il piedino 10 corrisponde al piedino 2.

Questo contatore numerico a 2 cifre (vedi
fig.633), in grado di far rire sui due display
tutti i numeri da 0 a 99 in modo manuale o auto-
matico, ci & utile per spiegarvi percheé nel primo
contatore posto sulla destra entriamo nel piedino
9 che rileva i soli fronti di salita (conta gli i Isi

quando questi passano dal livello logico 0 al
livello logico 1 e non viceversa), mentre nel se-
condo contatore posto sulla sinistra entriamo nel
pi  02cherilevai ti di discesa (conta gli
impulsi solo quando questi passano dal livello lo-
gico 1 al livello logico 0 e non viceversa).
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Iniziamo quindi la descrizione dal primo contato-
re posto sulla destra dell'integrato 4518 (vedi IC3).

Poiché abbiamo o come ingresso il piedino 9,
dovremo necessariamente collegare I'opposto pie-
dino 10 al positivo di alimentazione.

, Cosi collegato, il contatore contera solo quando

I'uscita del Nand IC4/D era dal livello logico
0 al livello logico 1 e non viceversa.

Per ogni impulso che entra nel piedino 9, i suoi pie-
dini d'uscita 11-12-13-14 si porteranno a livello lo-
gico 1 come indicato nella Tabella N.2. v

impulsi
sul piedino 9

0° impulsi 0 0 0 0
2° impu | 0 1 0 0
4° impu | 0 0 1 0
6°1 ulsi 0 1 h 0
8° impulsi 0 0 0 1
10° impulsi 0 0 0 0

Poiche questi piedini d'uscita risultano collegati ai
piedini d'ingresso 7-1-2-6 (A-B-C-D) della prima
decodifica 4511 siglata IC2, sul suo display ap-
parira un numero equivalente ai pesi dei piedini
che si porteranno a livello logico 1 (vedi Tabella
N.3).

numero
impulsi disp y
0 impulsi 0 0 0 0 numero0
2 impulsi 0 1 0 0 numero 2
4 impulsi 0 0 1 0 numero 4
6 impulsi 0 1 1 0 numero 6
8 impulsi 0 0 0 1 numero 8
10 impulsi 0 0 0 0 numero0







I'ingresso del secondo contatore il piedino 1, que-
sto avrebbe rilevato subito tale fronte di salita, sul
display di sinistra sarebbe apparso il numero 1 e
quindi sui due display si sarebbe visualizzato il nu-
mero 18.

Usando il piedino d’'ingresso 2 che sente i fronti
di discesa, quando il piedino 14 conteggiato il nu-
mero 8 si porta a livello logico 1, il secondo con-
tatore non lo conta e nemmeno lo fara quando sul
display di destra apparira il numero 9.

Al decimo impulso, quando il piedino 14 cam-
biera la sua condizione logica portandosi dal livel-
lo logico 1 al livello logico 0, avremo un fronte
di discesa, quindi il piedino d'ingresso 2 del se-
condo contatore lo rilevera come impulso da con-
tare e solo in corri enza di questo decimo im-
pulso sul display di sinistra apparira il numero 1.

Quindi, quando il display di destra passera dal nu-
mero 9 al numero 0, sui due display remo 10,
poi 11-12-13, ecc., fino al numero 19.

Quando al 20° impulso, il display di destra passa
dal numero 9 al numero 0, nuovamente sul se-
condo contatore giungera un fronte di discesa,
quindi sui due display apparira il numero 20.

Passando dal 29° al 30° impulso, sui display ve-
dremo apparire il numero 30, poi, p endo nel
conteggio oltre il 39° impulso vedremo rire il
numero 40, ecc., fino ad arrivare al numero 99.

Quando il conteggio avra raggiunto il numero 99,
al 100° impulso su entrambi i display apparira nuo-
vamente il numero 0-0.

All'inizio dell’articolo abbiamo precisato che i pie-
dini 7-15 contrassegnati dalla lettera R, che signi-
fica reset, andranno riamente cortocircui-
tati a massa, cio@ tenuti a livello logico 0, men-
tre guard lo schema elettrico si scopre che su
questi due ini giunge una tensione positiva
tramite la resistenza R15.

Qui non bisogna lasciarsi trarre in inganno, perché
questi piedini sono tenuti a livello logico 0 dai dio-
di - DS4- collegati tramite S1 ai pie-
dini 3-4-5-6.

A ° mo volutamente inserito questi diodi per di-
mostrare come si riesca a programmare un con-
tatore in modo da farlo a re ad un numero mi-
nore di 99, ad esempio 20-30-4 90.
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Infatti, quando tra breve vi presenteremo il kit di un
orologio digitale, dovr necessari nte fer-
marci al numero 60 e non arrivare al numero 99

hé occorrono 60 secondi per segnare 1 mi-
nuto e 60 minuti per segnare 1 ora.

Cortocircuitando il d DS3, il numero massimo
che potremo visua“™ re sul piedino 4 sara il 19,
perché al 20° impulso i due contatori si azzere-
ranno.

Infatti il piedino 4 d'uscita fino al numero 19 si tro-
va a livello logico 0, pertanto la tensione positi-

vachelar °~ enza R15 dovrebbe far giungere sui
piedini di reset 7-15 verra cortocircuitata a mas-
sa dal d DS3t ‘te il piedino 4:
Impulsi

sul piedino 2 3 4

19 impulso 0

20° impulso 0

30 impulso

40° impulso 0 0

50° impulso 0

60° impulso 0

70° im ulso

80° impulso 0 0 0

90° impulso 0 0

Quando apparira i numero 20, il piedino 4 si por-
tera a livello logico 1 (vedi Tabella N.4), quindi la
tensione positiva della resistenza R15 potra rag-
giungere i piedini di reset 7-15 e in quel preciso i-
stante sui due display appariranno i numeri 0-0.

Il numero 20 non lo vedremo mai perche il reset
cambiera istantaneamente il 2 con lo 0.

Se ora proviamo a cortocircuitare il diodo DS3 che
ha un valore di 20 assieme al diodo DS4 che ha
un valore di 40, il contatore contera fino al nume-
ro 60, piu precisamente fino al numero 59, perche,
quando arrivera al numero 60, questo istantanea-
mente diventera 0-0.

Voi penserete che non appena il contatore arri-
vera al numero 20 e il piedino 4 si portera a li-
vello logico 1, la tensione positiva presente
sulla resistenza R15 raggiungera i piedini di re-
set 7-15.

In realta cid non avviene, perché non bisogna
dimenticare che il diodo DS4, collegato al pie-
dino 5, manterra cortocircuitata a massa que-
sta tensione positiva perche si trova a livello lo-
gico 0.










Quando il contatore arrivera sul numero 40 e poi
sul numero 50, e se il piedino 5 si portera a
livello logico 1, il diodo DS3 collegato al piedino
4 cortocircuitera a massa la tensione positiva co-
me & ibile vedere nella Tabella N.4.

Quando il contatore arrivera sul numero 60, i pie-
dini di uscita 4-5 si troveranno entrambi nella con-
dizione logica 1.

In questa condizione i due diodi DS4 non po-
tranno piu cortocircuitare a massa la tensione po-
sitiva della resistenza R15, quindi qu raggiun-
gendo i piedini di reset 7-15 azzerera il co 0
facendo apparire suid®  y i numeri 0-0.

Sev imo arrivare al numero 99, dovremmo ne-
cessariamente collegare ai piedini di reset i diodi
DS3-DSS che hanno un valore di 20 e 80, quindi il
conteggio arriverebbe a = 10‘9.

Se volessimo contare fino ad un massimo di 30,
dovremmo collegare ai piedini di reset i diodi DS2-
DS3 che hanno un valore di 10 e 20, quindi il con-
te arriverebbe al numero 10+20 = 30.

Una volta realizzato questo kit, provate a cortocir-
re i diversi pesi riportati di lato sul piccolo
dip/switch e constaterete che il conteggio si az-

zerera un numero prima del totale:
10 si arriva al numero 9
peso 20 si arriva al numero 19
10+20 si arriva al numero 29

1 si arriva al numero 49

20+40 si arriva al numero 59
10+2 si arriva al numero 69
80 si arriva al numero 79
1 si arriva al numero 89
2 si arriva al numero 99

Per far avanzare i numeri sui ay in modo ma-
nuale o in modo automatico, abbiamo utilizzato
un altro integrato tipo contenente 4 Nand.

Tenendo aperto I” erruttore S2 (vedi fig.637), sul
piedino 8 del Na | abbiamo un livello lo-
gico 1 fomito dallar ° enza R18 collegata alla
tensione positiva di alimentazione.

Poiché sull’opposto piedino 9 & presente un livel-
lo logico 0 perche ato a massa tramite la re-
sistenza R17, sull'uscita di questo Nand sara pre-
sente un livello logico 1, infatti, consultando la Ta-
vola della v del Nand (vedi fig.647) e i-

bile constatare che, applicando sugli ingressi 0-1,
in uscita si ottiene un livello logico 1.

Qu condizione logica 1 entrera nel piedino
d'ingresso 13 dell'ultimo Nand siglato | e, poi-
che I sto piedino 12 si trova a livello logico
1, sulla sua u otterremo 1-1 = 0.

Premendo il pulsante P1 (vedi fig.638), la tensione
positiva di alimentazione passando attraverso il
diodo DS6 andra a caricare il condensatore elet-
trolitico C4, quindi sui due piedini del Nand |
sara presente la con ° ne 1-1 che ci dara in u-
scita un livello logico 0. Sui piedini d'ingresso
dell'ultimo Nand siglato | otterremo pertanto
la condizione 1-0, quindi il suo piedino d'u 11
si portera a livello logico 1.

Ess questa u collegata al piedino 9 del
primo contatore, avremo un fronte di salita che
il contatore rilevera come impulso valido, quindi il
numero sul display avanzera di una unita.

Chiudendo l'interruttore S2 (vedi fig.639), sul pie-
dino 8 del Nand | giungera un livello logico
0 e poiché sull'opposto piedino 9 & gia presente un
livello logico 0 (per la presenza della resistenza
R17col ta a massa), sull'uscita di questo Nand
otterremo un livello logico 1.

Consultando la Tavola della verita di un Nand (ve-
di fig.647) constateremo che, icando sugli in-
gressi 0-0, in uscita si ottiene un livello logico 1.

Premendo il pulsante P1 (vedi fig.640), e se
sullop o piedino giungera un livello logico 1,
l'uscita non biera, quindi nuovamente otterre-
mo un livello logico 1, infatti 0-1 = 1.

Chiudendo l'interruttore S2, gli ingressi del Nand
IC4/A collegato come inverter si porteranno a li-
vello logico 0 e di conseguenza sulla sua uscita
ci ritroveremo un livello logico 1 che entrera nel
piedino 1 del terzo Nand |

Supponendo che I'opposto piedino 2 si trovi a li-
vello logico 0, quando sugli ingressi e presente 0-
1 sul piedino d'uscita 3 otterremo un livello logi-
co 1, vale a dire una tensione positiva.

In queste izioni, la resistenza R19 iniziera a
caricare il condensatore elettrolitico C6 e quando
questo si sara caricato, il suo pi ~ 0 2 d'ingresso
si portera a livello logico 1, quindi sui due piedini
d'ingresso avremo 1-1.
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Consultando la Tavola della Verita di un Nand ri-
leveremo che con 1-1 sugli ingressi, il suo piedino
d’'uscita si a livello logico 0 che corri -
de a piedino cortocircuitato a massa.

a massa la resistenza R19, il conden-
satore elettrolitico C6 iniziera a scaricarsi e quan-
do questo si sara scaricato, il suo piedino 2 d'in-
gresso si portera a livello logico 0.

i otterremo pertanto 0-1 che riporte-
ranno il piedino d'u 3 a livello logico 1 e, di
conseguenza, il cond tore elettrolitico C6 ini-
ziera nuovamente a caricarsi.

Questo condensatore che si caric e si scari-
chera a ciclo continuo, ci fornira in uscita delle on-
de quadre la cui frequenza dipende dal valore del
condensatore C6 e della resistenza R19.

Sugli ing

Con i valori utilizzati otterremo una frequenza di
circa 3 Hertz (3 impulsi al secondo), che appli-
cheremo sul pie resso 12 dell’ultimo Nand
siglato |

Qu frequenza la ritroveremo sul suo piedino
du ° 11 e poiché quest'ultimo risulta collegato
al no 9 del primo contatore, questo iniziera
a contare 3 impulsi per secondo.

Quindi con linter  re S2 chiuso vedremo scor-
rere sui display tutti i numeri da 0 a 99, dopodiché
il contatore iniziera nuovamente da 0 per arrivare
a 99 e cosi via fino all'infinito.

Nota = Tutti questi cambiamenti di livelli logici,
cioed 0-0 =1, 1-1 =0 e 1-0 = 1, inizialmente vi cree-
ranno un po di sione.

Purtroppo la prima volta che si affronta un qual-
siasi tutto re difficile, poi studian-
dolo a fondo ci si accorge che in realta & piu sem-
plice di quanto si poteva supporre.

Ad " quanti di noi, ai tempi della scuola, di
fronte alla Tavola Pitagorica abbiamo pensato che
sar statoim bile riuscire a ricordarsi a me-
a tutti quei numeri. Ma poi a forza di erla,
mo finalmente imparato che 3x3 fa 9, 5x5 fa

25 e 3x5 fa 15.

Lo stesso dicasi per la Tavola della Verita delle

porte logiche e proprio per aiutarvi a risolvere il

prob dei livelli logici vi abbiamo consigliato
Lezione N.16 di realizzare il kit LX.5022.

Pertanto quando vi ritroverete con lo schema di un
circuito digitale che utilizza delle porte Nand - Nor
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- And - Inverter, ecc., tenetelo a portata di mano
e quando leggerete che sugii ingressi di una porta
giunge un 1-0 oppure uno 0-0, uite questa i-
dentica combinazione sul kit LX. e subito ve-
drete quale livello logico apparira sull'uscita della
porta.

Poiché in elettronica si cerca sempre di ridurre il
numero dei componenti, sul mercato troviamo de-
gli integrati contenentisialad ifica che il con-
tatore (vedi fig.641).
Se prendiamo in considerazione una d ifi-
ca+contatore siglata (vedi fig.641), notere-
mo che anche in questa sono presenti i piedini si-
glati a-b-c ~ f-g che ono per alimentare i
segmenti del display, ma mancano invece i piedi-
ni contraddistinti dalle lettere A-B-C-D e in loro so-
stituzione ne esistono altri cosi siglati:

Questo piedino 16 va col  to alla tensio-
ne positiva di alimentazione.

Questo piedino 8 va collegato a ma va-
le a dire alla tensione negativa di alimen ° ne.

Su questo piedino 1 vengono appli-
cati  mpulsi da contare; facciamo presente che
questo piedino rileva solo i fronti di salita e non
quelli di discesa.

Questo piedino 2 va colle-
gato a massa, rsamente non conta gli impul-
si che giungono sul piedino 1.

Questo piedino 15 deve risultare col-
legato a massa. Appli 0 su questo piedino un
impulso a livello logico 1, il numero che appare
sul display verra azzerato sullo 0.

Questo piedino 14 va collega-
to a massa. e lo colleghiamo al positivo di ali-
mentazione si accenderanno emporanea-
mente tutti i 7 segmenti del display. Questo pie-
dino, che e solo per controllare che non esi-
stano nel display dei segmenti bruciati, non si usa
praticamente mai.

uesto piedino 3 ser-
ve per far rire oppure per escludere il nume-
ro 0. Se collegato al positivo di alimentazione, il
numero 0 appare, se collegato a massa non ap-
pare.
In un contatore a 2 cifre si lascia sempre e solo
acceso lo 0 di destra e si spegne lo 0 di sinistra,
per evitare di vedere 00 - 01 - 02 - 03, ecc.













ad essa il filo di stagno che, fondendosi, fara fuo-
riuscire dal suo interno un disossidante che prov-
vedera a bruciare tutti gli ossidi presenti sulla su-
perficie metallica dei terminali.

C letata questa operazione, dovete inserire nel-
lo stampato il piccolo dip-  ch siglato S1 rivol-
gendo verso il display il lato del suo corpo con-
tra nato dalla dicitura On.

Proseguendo nel montaggio potete inserire tutte le
resistenze, verificandone il valore ohmico tramite
i presenti sul loro corpo, poi il diodo DS1 che
ha un corpo plastico, rivolgendone il lato contor-
nato da una fascia bianca verso sinistra come ap-
pare ben le nella fig.634, quindi i DS2-
DS3-DS4-DS5-DS6 che hannoun corpoinv
orientandone verso l'alto il lato contornato da una
fascia nera.

Dopo le resistenze potete inserire i condensatori
poliestere, infine i tre condensatori elettrolitici ri-
spettando la ritd +/— dei loro terminali.

Per completare il montaggio, dovete inserire la

morsettiera a due poli per entrare con i 12 volt di

ali  tazione, poi l'interruttore S2 che permette di

ottenere la funzione Manuale o Automatico e |l
te P1.

A questo punto potete inserire nei rispettivi zocco-
li i display rivolgendo il punto decimale presente
sul loro corpo verso il basso, poi gli integrati ri-
volgendo la loro tacca di rife to a forma di U
verso sini  , come visibile in fig.634.

Prima di fornire tensione al contatore, dovete spo-
stare verso |'alto le due levette di S1 che hanno un
peso di 20 e 80 cosi da contare fino a 99.

Ses ete verso l'alto le levette con un diverso
peso, ' erete ad un numero minore di 99.
Se non ne terete nessuna, il contatore non

potra effettuare alcun conteggio.

Per realizzare questo contatore a 2 cifre dovete
procurarvi il kit LX.5028 che, come il precedente,
risulta completo di tutti i componenti compreso il
circuito stampato gia inciso e forato.

Potete iniziare il montaggio inserendo nello stam-
pato i due zoccoli per i display e i tre zoccoli per
gli integrati IC1-1C2-IC3.
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Dopo aver saldato tutti i terminali sulle piste del cir-
cuito stampato, potete inserire le resistenze, poi il
diodo DS1 che ha un corpo plastico, rivolgendo-
ne il lato contornato da una fascia bianca v
sinistra come appare ben visibile nella fig.644, quin-
di il diodo DS2 che ha il in vetro rivolgen-
done il lato contornato da una fascia nera verso il
basso come visibile re in fig.644.

Dopo questi com nti potete inserire i conden-
satori poliestere ed i tre condensatori elettroli-
tici rispettando la polarita +/- dei loro terminali.

Per completare il monta , dovete montare la
morsettiera a due poli per entrare con i 12 volt di
alimentazione, poi l'interruttore S1 che consente di
ottenere la fun Manuale o Automatico e in-
fine i due pulsanti P1-P2.

A questo punto potete inserire nei due zoccoli i di-
splay rivolgendo il loro punto decimale verso il
basso e negli altri tre zoccoli gli integrati rivol-
gendo verso sinistra la loro tacca di riferimento a
forma di U, come visibile in fig.644.

Non appena inserirete nella morsettiera i 12 volt
necessari per lI'alimentazione del circuito, vedrete
apparire sui display un numero, che potrete far a-
vanzare premendo P1 o azzerare premendo P2.

do la leva del deviatore S1 sul lato oppo-
ri avanzare in modo automati-

Spo
sto vedrete i n
co da 0 fino a 99.

- Tutti i componenti per realizzare il contatore si-
glato LX.5026 (vedi fig.628), compresi circuito

stampato, display, integrato con z 0, mu-
tatore binario e diodiled ..........cccccccceun.nee. L.19.000
Costo del solo stampato LX.5026 ........... L. 5.000

- Tutti i componenti per realizzare il contatore si-
glato LX.5027 (vedi fig.634), compresi circuito

stampato, 2 Yy, 4 integrati con z o, dip-
switch, diodi, deviatore e pulsante ........... L.33.000
Costo del solo st to LX.5027............ L. 7.000

- Tutti i componenti per realizzare il contatore si-
glato LX.5028 (vedi fig.644), compresi circuito

stampato, 2 d y, 3 integrati con zoccolo, 2 pul-
santi, 1 deviatore .........ccccccceveeciernnenncnennnn. L.30.000
o del solo stampato LX.5028 ........... L. 8.500









Di conseguenza abbiamo ampliato le sue funzioni
inserendo anche una seconda opzione:

A e Potenza

Cercando nell’apposito riquadro il tipo di Aletta che
si desidera usare e premendo il pulsante Calcola,
in basso sullo schermo re la lunghezza ne-
cessaria a dissipare 10 - 20 - 30 ecc.

Ulteriori ifiche sono state apportate quando al-
cuni professori di Istituti Tecnici, entrati in posses-
so del programma, ci hanno chiesto se era possi-
bile aggiungere le opzioni:

Calcolo Rapido
Esegui Calcoli

“§

Fig.3 Per caricare il programma inserite |l
dischetto N.1, poi an su File e nella fi-
nestra che appare clic su Esegui.

4

lazione il com-
eve li ap-

Fig.5 Pri
puter vi ricorda di
plicazioni in esecuzione.

Il Calcolo Rapido permette all'utente di scegliere
il tipo di Aletta, di cui viene mostrato il disegno, ed
il tipo di contenitore del transistor (vedi fig.22),
quindi calcola subito quale lunghezza utilizzare per
dissipare i watt indicati nel riquadro.

L'altra opzione, Esegui Calcoli (vedi fig.18), risul-
ta particolarmente utile se di un tra or si cono-
scono i dati essenziali, cioe:

P max potenza max diss ile del transistor
TJ te  ratura max giunz del transistor
RC resistenza termica del corpo del transistor

Inserendo questi dati, il co  ter @ in grado di in-
dicarci la lunghezza espressa in centimetri e la
resistenza termica dell'aletta sceita.

fres wisile & mens

Fig.4 In questa finestra dovete scrivere
A:SETUP, quindi cliccate su OK. Il compu-
ter vi dira cosa fare per proseguire.

direc-
sante

Fig.6 Per installa
tory “alette” po
raffigurante un computer e clic
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ma conversione sintonizzata sui 38,9 MHz.
Questo segnale, passando attraverso MF1-MF2
accordate sui 38,9 MHz, giungera sui piedini 1-2 di
IC1, un miscelatore bilanciato tipo NE.602 che uti-
lizziamo per convertire i 38,9 MHz sui 10,7 MHz.
Applicando un quarzo da 49,6 MHz (vedi XTAL1)
sui piedini 6-7 del suo stadio oscillatore, sui i-
ni d'uscita 4-5 otterremo una frequenza di:

49,6 — 38,9 = 10,7 MHz

Dall'uscita della MF3, sintonizzata sui 10,7 MHz, il
segnale prima di entrare nei ini 1-2 di IC2 pas-
sera attraverso al filtro ceramico FC1 da 10,7 MHz
per migliorare la selettivita del ricevitore.
L'integrato 1C2, un NE.615, & un completo ricevi-
tore FM (vedi fig.2) provvisto di uno stadio oscilla-
tore, un mixer, due i amplificatori MF, un rile-
vatore FM, un muting ed uno stadio RSSI che ci
servira per avere un S-Meter e per demodulare i
soli segnali in AM.

Collegando un quarzo da 10,245 MHz ai piedini 3-
4 dello stadio oscillatore (vedi XTAL2), ci ritrove-
remo sul piedino d'uscita 20 di questo integrato u-
na frequenza di:

10,7 - 10,245 = 0,455 MHz equivalenti a 455 KHz

Tramite il condensatore C38, questi 455 KHz giun-
geranno sulla MF4 e sul filtro FC2, che
utilizzeremo per ottenere una b passante di
150 KHz oppure di 30 KHz.

Quando l'interruttore S2 risultera posizionato sui
150 KHz, entreranno in conduzione i diodi DS1-
DS2, quindi il segnale che entrera nel primario del-
la MF4 potra raggiungere, tramite il condensatore
C41, il piedino resso 18 del primo stadio am-
plificatore di MF presente all'interno di IC2.

Quando l'interruttore S2 risultera posizionato sui 30
KHz, entreranno in conduzione i diodi DS5-DS6,
quindi il s e che entrera nel filtro FC2 potra
nuovamente raggiungere, tramite il condensatore
C41, il piedino 18 del primo stadio amplificatore di
MF di IC2.

Il segnale lificato che fuoriesce dal piedino 16
verra inviato, tramite il condensatore C42, sulla
MF5 e sul filtro ceramico FC3, che utilizzer
nuovamente per rendere piu selettiva la banda pas-
sante dei 150 KHz e dei 30 KHz.

Quando l'interruttore S2 risultera posizionato sui
150 KHz, entreranno in uzione i diodi DS3-
DS4, quindi il segnale che entrera nel primario del-
la MF5 potra raggiungere, tramite il C nsatore
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Per la funzione muting viene usato I'o ionale
IC3/C e i due transistor TR1-
Come & possibile vedere nello schema rico, la

tensione presente sul piedino d’'uscita di IC3/B che
utilizziamo per eter, giungera anche sul con-
densatore elettrolitico C58 applicato sul piedino
non invertente 10 di IC3/C.

Ruotando il potenziometro R33 collegato al piedi-
no invertente 9 sempre di IC3/C, potremo re
la sua uscita a 0 volt e, in tal 0, cortocircuite-
remo a massa il ino 5 di IC2 abilitando il mu-
ting sulle sole emittenti che trasmettono in FM.
Quando il muting risultera inserito, sul pannello del
ricevitore si accendera il diodo led DL1.

Per ottenere la funzione muting anche sulle emit-
tenti che trasmettono in AM, utilizzeremo i due tran-
sistor TR2-TR1.

Quando sul piedino d'uscita di IC3/C sono presen-
ti 0 volt, il transistor TR2 non potra portarsi in con-
duzione, quindi sul suo Collettore ci ritroveremo la
massima tensione positiva, che portera in condu-
zione il transistor TR1; quest'ultimo, tramite il suo
Collettore, cortocircuitera a massa il segnale BF
presente ai capi della resistenza R30.

Se ci sintonizzer su una emittente il cui segnale
supera il livello di soglia del potenziometro R33, au-
tomat ente sul piedino d'uscita di IC3/C ci ri-
troveremo una tensione positiva che fara spegne-
re il diodo led DL1.

Questa tensione positiva giungera a sul pie-
dino 5 di IC2, quindi il muting per i segnali in FM
si disattivera facendo fuoriuscire dal suo piedino 8
il segnale di BF, che potra cosi raggiungere i due
integrati amplificatori di BF siglati IC  1C17.

Se il ricevitore & predisposto per la ricezione dei
segnaliin AM, la tensione positivapre e sul pie-
dino d’'uscita di IC3/C portera in conduzione il tran-
sistor TR2, quindi sul suo Collettore ci ritroveremo
una tensione di 0 volt; qu , togliendo la pola-
rizzazione sulla Base deltra ° or TR1, eliminera
il cortocircuito ai capi della resistenza R30 e, di con-
seguenza, il segnale di BF potra raggiungere i due
integrati amplificatori IC3/D-1C17.

Completata la descrizione del ricevitore, possia-
mo passare a quella del frequenzimetro il cui
schema elettrico & riprodotto nella pagina di de-
stra.

Dal piedino 14 del Tuner possiamo prelevare la
sola frequenza dello stadio oscillatore divisa per
256, che risulta di 38,9 MHz m  ° re rispetto al-
la frequenza che riceviamo.

Quindi se ci sintonizzeremo su una emittente che
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trasmette sui 100 MHz, da questo piedino fuoriu-
scira una frequenza di:

(100 + 38,9) : 256 = 0,5425 MHz

Se ci sintonizzeremo su una emittente che tra-
smette sui 435 MHz, da questo piedino fuoriuscira
una frequenza di:

(435 + 38,9) : 256 = 1,8511 MHz

Pertanto se applicassimo direttamente la frequen-
zadello s oscillatore su un frequenzimetro di-
gitale, leggeremmo una frequenza che non corri-
sponde a quella che riceviamo.

Per sottrarre 38,9 MHz alla frequenza generata dal-
lo stadio latore, abbiamo usato un piccolo truc-
chetto che passiamo ora ad ill re.

La frequenza ad onda quadra prelevata dal piedi-
no 14 del Tuner viene inviata, tra ~ il condensa-
tore C74, sullo stadio composto dal transistor TR3
e dall'inverter IC13/A, che provv aarn e
a rendere i fronti di salita e discesa piu ripidi.

Tramite il Nand IC14/A q o segnale verra ap-
plicato sul piedino d'ingresso 1 del primo contato-
re IC12 e, al decimo i Iso, il segnale presente
sul piedino 6 entrera nel ino d’ingresso 10 del
primo contatore presente all'interno di IC11; al cen-
tesimoi Iso, il segnale presente sul piedino 14
entrera nel piedino 2 del secondo contatore di IC11;
al millesimo impulso il segnale presente sul pie-
dino 6 entrera nel piedino 10 del p contatore
di 1IC10; al decimillesimo impulso il segnale pre-
sente sul 'no 14 di IC10 entreranel ~ no 2
del secondo contatore dello stesso integrato.

Collegando questi contatori IC12-IC11-IC10 come
sopra spiegato, otterremo un " frequenzi-
metro digitale che fara apparire sui d la fre-
quenza applicata sul suo ingresso senza sottrarre
i 38,9 MHz dall'oscillatore locale.

Per poterli togliere, dovremo sfruttare i pesi che
hanno i piedini di questi contatori che sono pari a:

piedini 3-11 = peso 1
piedini 4-12 = peso 2
piedini 5-13 = peso 4
piedini 6-14 = peso 8

Andando a pag. 58 di qu ' : appare
lo schema di un contatore programmabile (vedi
kit LX.5027), potrete subito comprendere come sia
bile sottrarre dal con ‘0 il numero 389.
Nel primo contatore 1C11, infatti, collega-






to due diodi (vedi DS14-DS15) ai piedini 14-11 che

hanno un peso di 8+1 = 9.

Nel secondo contatore IC11 abbiamo collegato un

solo diodo (vedi DS13) al piedino 6 che ha un pe-

so di 8.

Nel terzo contatore IC10 abbiamo collegato due
i (vedi DS11-DS12) ai piedini 12-11 che han-

no un peso di 2+1 = 3.

Questi diodi, predisposti per un peso totale di 389,

dopo aver contato esattamente 389 impulsi piu i

10 del primo contatore IC12 per un totale di 3.890,

faranno resettare tutti i contatori, quindi il conteg-

gio ripartira da 0.

Quindi, ammesso di rci sintonizzati su una fre-

quenza di 435,50 MHz, dal piedino 14 del Tuner

fuoriuscira una frequenza di:

(435,5 + 38,9) : 256 = 1,8531 MHz

poiché la base dei tempi del frequenzimetro e di
25,6 microsecondi, questo eggera:

25,6 : (1 : 1,8531) = 47.440 impulsi

Poiché i contatori sottrarranno 3.890 impulsi, sui
display apparira il numero:

47.440 - 3.890 = 43.550

Poiché abbiamo posto il punto decimale sul se-
condo display, leggeremo 435,50 MHz.

A questo punto tutti penseranno che con questi cin-
que ° isiarisolto il prob ma non & cosi per-
ché, per contare un totale di 43.550 impulsi, il con-
tatore nuovamente si azzererebbe a:

43.550 - 3.890 = 39.660° impulso
39.660 — 3.890 = 35.770° impulso
35.770 - 3.890 = 31.880° impulso, ecc.

Per evitare che dopo aver sottratto una prima vol-
ta 3.890 impulsi, i contatori continuino a sottrarli,
abbiamo utilizzato lo stadio o da:

IC13/D - IC13/E -IC14/D - IC13/F - IC16/B

Al primo conteggio, questo stadio al 3.890° impul-
so resettera i contatore, poi il reset verra disabili-
tato in modo da non effettuare pib nessuna sot-
trazione fino a quando non si sara giunti al con-
teggio totale.

La frequenza di clock di questo frequenzimetro vie-
ne generata dal quarzo XTAL3 da 40 KHz, appli-
cato sui piedini 11-10 dell'integrato IC15.

Questa frequenza verra poi divisa per 2.048 da
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IC16/A e in questo modo si otterra la frequenza di:
40.000 : 2.048 = 19,5 Hertz

quindi il ro frequenzimetro effettuera una lettu-
ra ogni 25,6 x 2 = 51,2 millisecondi.

Nota = Come in tutti gli strumenti digitali la prima
cifra di destra non rimane mai stabile, quindi non
bisogna considerare ci6 un difetto.

Anche se per realizzare questo ricevitore si devo-
no montare sul circuito stampato LX.1346 molti

ponenti (vedi fig.12), procedendo con ordine
riuscirete ad assolvere al vostro pito senza in-
contrare particolari difficolta.
Se, oltre a cid, eseguirete delle saldature perfette,
il ricevitore funzionera non appena completato.
Vi " mo di iniziare il montaggio inserendo
tutti gli zoccoli per gli integrati e le reti resistive
siglate RS.
Completata questa operazione, prima di inserire i
due connettori Conn 1-2, verificate che tutti i pie-
dini degli zoccali risultino saldati sulle piste in rame.
Proseguendo nel mon , potete inserire tutti i
19 diodi al silicio, posizionando il lato del loro cor-
po contornato da una fascia nera cosi come indi-
cato nello schema pratico di fig.12 e nel disegno
serigrafico presente sul circuito sta  to.
Dopo i diodi, potete inserire tutte le resistenze fa-
cendo attenzione al loro valore, poi tutti i conden-
satori ceramici e poliestere.
Il corpo di tali ¢ nsatori deve aderire perfetta-
mente sul circuito stampato.
Potete quindi procedere con il montaggio dei quar-
zi. Quello da 49,6 MHz va collocato in corrispon-
denza della sigla XTAL1, quello da 10,245 MHz in
corrispondenza della sigla XTAL2 e il piccolo quar-
zo cilindrico da 40 KHz in corrispondenza della si-
gla XTAL3.
Completata questa operazione, * rite il filtro FC1
da 10,7 MHz vicino alla MF3, poi i due filtri da 455
KHz siglati FC2-FC3 vicino alle MF4-MF5, quindi
tutte le impedenze JAF osservando attentamente
il valore riportato sull’in ro del loro corpo.

nte, sul corpo cilindrico della pi JAF2

non & stampigliata alcuna sigla.
A questo punto, avete gia montato senza diffi
la maggior parte dei nti, ma per co -
tare il ricevitore dovete ancora inserire i transistor
TR1-TR2 e lo stabilizzatore IC18, rivolgendo la par-
te piatta del suo corpo verso il basso.
Per quanto riguarda il transistor llico TR3, la
sua tacca metallica di riferimento va rivoita verso
la resistenza R69.


















MHz, poi commutate il deviatore S3 sulla posizio-
ne FM e il deviatore S2 sulla posizione 30 KHz.

- Ruotate lentamente il potenziometro della sinto-
nia R42 fino a captare una emittente FM. Vi av-
vertiamo che il segnale che ascolterete risultera di-
storto e gracchiante, ma non dovrete preoccu-
parvi di ciod hé cosi dev'essere.

- Ruotate lentamente il nucleo della MF3 fino a tro-
vare la posizione in cui la lancetta dell’'S-M de-
viera verso il suo massimo.

Se notate che la lancetta va oltre il f
ducete il guadagno agendo sulla man
tenzio o R25.

scala, ri-
del po-

- Dopo aver tarato la MF3, dovete tarare il nucleo
della MF2, poi quello della MF1, fino a trovare la
posizione in cui la lancetta dell’'S-Meter deviera
sempre verso il massimo. Dicendo cid, non inten-

o il fondo scala, quindi se la lan inizial-
mente si trova posizio a 1/4 di scala e ruotan-
do i nuclei raggiunge il 1/2 scala senza andare ol-
tre, questo & il suo massimo.

- Il segnale che ascolterete risultera ancora grac-
chiante e distorto. A questo punto ruotate lenta-
mente il nucleo della MF6 fino a trovarela  ~ ‘o-
ne in cui la distorsione del segnale si ridurra no-
tevol te, mentre il segnale rimarra gracchiante.

- Spos o il deviatore S2 sulla posizione 150

, Vi accorgerete che l'audio risulta perfetto e
non gracchiera piu. L'unico inconveniente che ri-
mane & uno sposta o della sintonia. Infatti, se
con l'interruttore S2 sulla posizione 30 I'emit-
tente veniva captata sulla frequenza di 90,5 MHz,

tan sui 150 KHz vi accorgerete che per
captare la stessa emittente & necessario sintoniz-
zarsi sui 90 o0 91 MHz.

- Per correggere questo errore si devono tarare le
MF4-MFS5 pr endo e e:

- Spostate il deviatore S2 sulla posizione 30 KHz
e sintonizzatevi su una emittente che riesca a por-
tare la lancetta dell'S-Meter a 1/4 di . Se la
lancetta andasse oltre, riducete il g gno agen-
do sul potenziometro R25.

- Ammesso che la frequenza dell’emittente risulti
posiz  ta sui 90,5 MHz, tate la leva del de-
viatore S2 sulla ione 150 KHz e, ovviamente,
non riceverete piu il segnale di qu emittente.
Non spostate la sintonia perché per poter nuova-
mente ricevere questa stessa frequenza sui 90,5
MHz dovrete solo agire sui nuclei della MF5-MF4.
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. Questo stilo

- Ruotate lentamente prima il nucleo della MFS, poi
quello della MF4 in modo da sintonizzare la stes-
sa emittente. La taratura di queste MF risultera
corretta quando sarete riusciti a far deviare la lan-
cetta dell’'S-Meter sul massimo.

Completata la taratura, potete iniziare ad esplora-
re le tre bande, ruotando lentamente il potenzio-
metro della sintonia R42.

Se vi interessa rendere il ricevitore piu sensibile su
una specifica ma di frequenza, vi converra u-
sare uno stilo lungo 1/4 o 3/4 di lunghezza d’

era anche le altre gamme, ma con
una sensibilita minore.

Se siete al piano terra di un palazzo riuscirete a
captare solo le emittenti piu forti, quindi se volete
ricevere anche le emittenti pit deboli, dovrete in-
stallare all'estemo un’antenna, poi scendere con
un cavo coassiale sull'ingresso del rice  e.

Come potete notare, tutte le emittenti FM statali, le
TV e le radio private usano una ulazione a ban-
da larga, quindi per riceverle & necessario spostare
il deviatore S2 sulla posizione 150 KHz.

Tutte le altre emittenti, compresi i Radioamatori e
i ponti radio, usano una modulazione a banda
st , quindi per riceverle € necessario tare
il deviatore S2 sulla posizione 30 KHz.

Solo I'Aeronautica che trasmette sopra i 110 MHz,
usa una modulazione in AM.

E doveroso far presente che le prestazioni di que-
sto ricevitore sono inferiori rispetto a quelle dei pro-

fess i che costano diversi milioni di lire.
Tutti i co enti necessari per rea re questo
ricevitore co sto dalla scheda LX.1346,

dalla scheda display LX.1346/D e dallo stadio di a-
limentazione (vedi figg. 12-13-15), esclusi il i-
le e la mascherina forata..........c.ccccceue.... L.400.000

Il mobile plastico MO.1346 completo di mascheri-

na forata e serigrafata .............cccocceviiiene L.68.000
C del solo sta to LX.1346............ L.55.000
C del solo sta to LX.1346/D .......... L.4.000

Tutti i prezzi sono gia comprensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in con  segno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole spese postali richieste dalle P.T.


















Quando collegate i due t  'nali del microfono al
circuito pato dovete fare molta atten a
non invertirli: la tensione positiva deve essere col-

ta al suo ‘nale di alimentazione ed il con-
tenitore llico alla massa del circuito stampato
(vedi fig.4).

Anche se avete montato senza errori ed in modo
perfetto tutto il circuito, o non funzionera fino
a quando non avrete tarato tutte le bobine.

Per poterle tarare bisogna are sui due termi-
nali di u la piccolo sonda di carico, com

da tre resistenze, un ensatore ed un d
schottky tipo BAR.10 o HP.5082 (vedi fig.5).
Sull'uscita della sonda di carico dovrete col re
un tester qualsiasi mutato sulla portata 3-S5
volt fondo scala CC.

Applicati i 12 volt di alimentazione al circuito, con-
trollate quale tensione indica il r.

Inizialmente potreste | re 0 volt 0 al massimo
una tensione di 0,3 - 0,5 volt.
Lentamente dovrete ruotare il nucleo della bobina
L9/L10 per trovare quella posizione in cui il tester
rileva una tens’ che potra iungere un mas-
simo di 1 - 1,2 volt.
Tarata questa bobina passate alla L1/4.2 il cui nu-
cleo va ruotato fino a trovare q posizione in cui
la tensione raggiunge il suo massimo, che potreb-
be risultare di 1,5 - 2 volt.
Di seguito tarate la na L , poi la ‘na
6. Ruo o i loro nuclei noterete che la ten-
sione salira su valori di 2,2 - 2,5 volt
q o tarerete il nucleo della ‘na L7/L8
la tensione in u °  raggi ra il suo massimo,
valore che risultera di circa 3 voit.

Ritoccando la taratura del nucleo della bobina
L9/L10 e poi di tutti i nuclei delle altre bobine par-
t dalla L1/L2 per arrivare alla L7/L8, riuscire-
te ad aumentare leggermente la tensione in uscita
fino a 3,1 - 3,2 volt.

Ricordatevi che un lo aumento della tensione

inu corri de sempre ad un considerevole
aumento della potenza d'uscita.

Per calcolare con buona approssim ~ ne la po-
tenza d'u potete utilizzare questa formula:

= (volt x volt) : (R + R).

Poiché e resistenza di carico R abbiamo uti-
lizzato due resistenze in parallelo da 100 ohm, ot-

teni un carico di 50 ohm, re che corri-
sponde all'im nza caratteristica dei cavi coas-
siali di t e.

Se il tester rileva 3,1 volt, questa tensione corri-
S era, in teoria, ad una potenza di:

(3,1 x 3,1) : (50 + 50) = 0,096

In realta la tensione di 3,1 volt corris ad u-
na potenza maggiore, é abbiamot urato
la caduta di tensione int tta dal diodo schottky.

Completata la taratura potrete sconnettere la son-
da di carico per collegare I'antenna irradiante.

Se avete un'antenna esterna direttiva potrete col-
legare il suo cavo di discesa sull'uscita del micro-
trasmettitore e con questa potenza riuscirete a co-
prire diversi chilometri.

Per effettuare dei coll enti inferiori ad un chi-
lometro potrete utilizzare uno stilo lungo 49 cm, pa-
ri a 1/4 di lunghezza d'onda, re uno stilo lun-
go 148 cm, pari a 3/4 di lunghezza d'o

Tutti i componenti per realizzare il trasmettitore FM

siglato LX.1349 (vedi fig.4) e la sonda ( fig.5)
compresi tutti i transistor 2N.918, le ne scher-
mate, l'integrato TL.081, il microfono mplifica-

to, un connettore BNC, un quarzo nella gamma
145-146 MHz ed il circuito stampato Escluso il mo-

bile plastico modello 07.01 ............ L.55.000
o del mobile MTKO07.01 .................. L. 8.000
Costo del solo pato LX.1349 ......... L.11.500

Nota: Chi desidera un quarzo con una frequenza
diversa da quella inserita nel kit richiederio a
parte (vedi a = lo) indicando chiaramente il valo-
re. Possiamo fornire i quarzi al prezzo di L.6.000.
T e presente che le PP.TT. pretendono ben
L.4.000 perles postali anche se inviamo un
soloq o in contrassegno. P to facendo un
ordine cumulativo potrete risparmiare questa -
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L'impulso positivo che il condensatore C10 inviera
all'accensione sul Nor IC5/B, giungera anche sui
piedini 15 di reset di IC3-I1C4 e sull'ingresso del flip-
flopco  sto da IC5/C-IC5/D e, cosi facendo, sul
piedino d'uscita collegato alla del t istor
TR1 ci ritroveremo un livello logico 1 che lo por-
tera in conduzione.

In questo circuito viene utilizzato un relé a doppio
scambio.

Uno scambio viene utilizzato dal circuito che colle-
gheremo al contatempo come suo interruttore di a-
limentazione e l'altro scambio viene utilizzato per
togliere la tens di rete dei 220 volt a tutto il
circuito una volta raggiunto il tempo prefissato.

Grazie a questo lo accorgimento, non corre-

remo il rischio di lasciare acceso inutilmente il tem-

po tore, perché questo si spegnera automati-
ente.

Nella fig.6 potete vedere lo schema pratico di mon-
taggio di questo temporizzatore.

Una volta in possesso del circuito stampato sigla-
to LX.1352, dovete montare i quattro zoccoli per
gli integrati e, aver to tutti i loro piedini
sulle piste in rame, potete p uire inserendo tut-
te le resi ze e i diodi al silicio.

Per quanto riguarda i diodi, vi raccomandiamo di
rivolgere la loro fa di riferi 0 come Vvisibile
nello schema pratico riprodotto in fig.6.

Per ottenere una temporizzazione con di 30
minuti, dovete rivolgere la fascia nera che contor-
na il dei diodi DS1-DS2-DS3-DS4 verso I'in-
tegrato IC2 come visibile in fig.6.

Per ottenere una temporizzazione con i di 1
ora, dovete rivolgere ugualmente la anerache
contorna il corpo dei diodi DS1-DS2-DS3- ver-

so l'integrato IC2, disponendoli perd come visibile
in fig.5.

Il diodo DS5 andra to sul circuito in o che
la fascia nera presente sul suo corpo sia rivolta ver-

so IC3, il diodo con la fascia nera verso C11
eil DS7 con la ia bianca rivolta verso T1.
P uendo nel montaggio, inserite tutti i con-

densatori poliestere e gli e liticl, il ponte RS1
do la polarita dei suoi terminali, poi I'inte-
grato IC1 rivolgendo la parte metallica del suo cor-
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po verso T1 e il transistor TR1 rivolgendo la parte

piatta del suo corpo verso sinistra.

Completate queste operazioni, inserite le tre mor-
ere, il relé, il trasformatore di alimentazione T1

e il mutatore rotativo S$1, quindi innestate ne-

gli zoccoli i rispettivi integrati, orientando la loro tac-

ca di riferimento come evi iato in fig.6.

Per questo circuito non abbiamo previsto nessun
mobile, comunque a chi volesse racchiuderlo in un
contenitore plastico consigliamo il modello siglato
MTKO06.23, applicando il commutatore S1 sul pan-
nello e coll do poi i suoi terminali al circuito
pato con degli s oni di filo.

Se proverete questo circuito senza averlo prima
racchiuso in un ile, fate attenzione a non toc-
care con le mani tutte le, piste percorse dalla ten-
sione dei 220 volt. %

| due fili indicati “al carico” che fuoriescono dalla
morsettiera a 2 poli posta vicino al relé (vedi fig.6),
vanno in serie al circuito che si desidera tem-
porizzare. '

Come potete vedere nello schema elettrico di fig.3,
dove abbiamo utilizzato una lampadina e ca-
rico, uno dei due fili che fuoriesce dalla morsettie-
ra va collegato alla presa rete dei 220 volt e l'altro
alla lampadina.

| contatti di questo relé possono sop e una
corrente massima di 5 amper e una tensione di
250 volt alternati.

Quando collegate al circuito pato il diodo led
DL1, dovete ttare la polarita dei due termina-
i A-K, diversamente questo non si accendera.

Il terminale A si riconosce facilmente hé risul-
ta piu lungo del terminale K (vedi fig.6).

Tutti i componenti necessari per realizzare il tem-
po tore LX.1352, cioé circuito pato, resi-
stenze, condensatori, diodi, integrati completi di
z o, rele, mutatore rotativo, trasformatore
di alimentazione (vedi schema pratico di fig.6), piu
il cordone di alimentazione, il pulsante P1 ed una
manopola per il commutatore S1 .......... L.55.000

Costo del solo stampato LX.1352 ......... L.15.000

Tutti i prezzi sono gia prensivi di IVA.

Coloro che richiedono il kit in contrassegno, con
un ordine telefonico o tramite fax, dovranno ag-
giungere le sole s P i richieste dalle P.T.









kbytes ( b ) per i micro ST6215- ST6225,
e corrisponde sempre al numero P0O.

Per i micro da 4 Kb esiste la bilita di sud-

divi la Program Page in due pagine, ognuna
di 2 es, inserendo la direttiva .pp_on nel pro-
gramma.

In questo caso il compilatore divide I'area in due
sezioni da 2kbytes cadauna ( ) ed as-
a il numero partendo da 0, quindi:

P00 = parte da 0 e finisce a 7FFh
P01 = parte da e finisce a FFFh

Nel nostro esempio l'istruzione, una volta pila-
ta, partira dall'indirizzo di program space che ap-

pare nella terza colonna, sotto la scritta , Cioe
da 02DBNh, inserita nella pagina P0O.
Snn - La lettera S sta per Program on, cioe

Sezione di area di Programma, ed nn & il nume-
ro di sezione in cui si trova l'i ione.
La sezione viene generata quando si pilain as-
sembler un programma rilocabile, vale a dire non
uibile, in formato .obj (vedi opz <0).
In questo caso il programma sorgente dovra con-
tenere la direttiva .section e opz mente la di-
rettiva .pp_on.
Sono previste 33 sezioni di Program Space a par-
tire dalla sezione 0, pertanto inserendo nel pro-
gramma .section 1, poi . ion 2 ecc. il compi-
latore suddivide I'area di program 8 in 1 op-
pure 2 ecc. sezioni.
La33°sez’ |, che corri de alla direttiva .sec-
tion 32, serve solo per i re le istruzioni inerenti
alla gestione dei Vettori di Interrupt.
Normalmente una one di Program space ¢ di
2 kbytes ( b ) per i micro ST6210 -
ST e di 4 kbytes ( b ) per i micro
ST6215 - ST :
Per i micro da 4 Kbytes esiste la possibilita di sud-
dividere la Program space in due sezioni di 2 -
tes inserendo la direttiva .pp_on nel programma.

Wnn - Significa Win on Number e vie-
ne generata quando si compila un programma che
contiene la direttiva .window/.windowend.

Serve quando si utilizza il Linker per assemblare
piu programmi ril li (.obj) che conten o-
gnuno delle aree di dati definiti in Program Spa-
ce (con .ascil ecc.) e che utilizzino quindi la

Rom Window.

Indica l'indirizzo di Program Space in cui l'istru-
zione viene m  rizzata dopo la compil ne.

Se abbiamo suddiviso il programma in Program
on ( Snn) o in Window ion (vedi

Wnn),q o indirizzo corrispondera all'indinzzo di

memoria relativo alla sezione o alla finestra. Se

abbiano su  ‘so il programma in Page Section,

corrispondera all'indirizzo assoluto di memoria del

microprocessore.

Ad esempio, se nel listato leggessimo:

SO1 0034h

significa che l'istruzione relativa all'indirizzo h
si trova nella Sezione 01 di Program

Se nel listato del nostro programma leggessimo:
P00 h

significa che l'istruzione relativa all'indirizzo h
si trova nella Pagina 0 di Program Space.

Il numero C92C ¢& la codifica esa male dell'i-
struzione jp ciclo1 la compilazione del pro-
gramma tester.hex.

Sulla rivista N.185 trovate I'elenco completo di tut-
te le istruzioni dell'assembler con le relative OP-
CODE e semplici istruzioni per d ' e.

Come avrete notato, questo numero & equivalente
a quanto riportato sotto la sigla STY, per cui ri-
mandiamo a quanto gia spiegato.

Questo numero @ equivalente a quanto riportato
sotto la sigla SCOU ed anche in questo caso ri-
mandiamo a quanto gia detto.

Sotto la nna NLEYV il compilatore inserisce un
valore che segnala il livello che ha l'istruzione che

sta compil . Se non c'¢ nessun numero, Si-
gnifica che l'istruzione fa parte del p na prin-
cipale (nel n esempio :

Se c'¢ il numero 1 significa ne fa par-

te diun ramma o di un modulo che a sua vol-
ta viene inserito in fase di compilazione nel pro-
gramma principale.

Se c'é il numero 2 significa che l'i ione fa par-
te di un ramma o di un modulo che a sua vol-
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